



本版文字/羊城晚报记者 龙希 吕航
本版图片/羊城晚报记者 柳诚 林清石

A 展竞技精彩 办出卓越盛会

组委会将致力于打造高水平的赛事组织、丰富的项目设置、强大的明星阵容，以卓越的“竞技精彩”彰显中国体育新高度。

构建专业指挥体系，聚力推进筹办。组委会、广东赛区省执委会、市执委会、竞委会四级密切联动、职责清晰、运行高效的指挥体系，充分凝聚工作合力，保障赛事期间信息传递规范、及时精准，妥善高效处理突发事件和紧急情况，全方位全链条推进十五运会筹办工作。

精选多元赛事项目，打造魅力舞台。广州将见证跳水“梦之队”续写辉煌篇章；深圳泳池将迎接“中国飞鱼”的极限速度；全运会击剑项目将在香港新落成的启德体育馆举行，在巴黎奥运会上香港击剑项目创造历史，意义非凡；乒乓球项目和女排成年组比赛将在澳门上演万众瞩目的巅峰对决；马拉松和公路自行车将成为全运会史上首次跨境赛事。群众赛事活动同样精彩纷呈、贴近民心。

汇聚四海璀璨群星，燃动巅峰赛场。作为国内最高水平的综合性运动会，十五运会必将汇聚来自全国各地的最顶尖运动员。广东跳水名将谢思埸、陈艺文、全红婵等将在家乡展现“水花消失术”；王楚钦、孙颖莎、王曼昱、林高远、刘诗雯等国手将在澳门为大家带来“比奥运会还难打的乒乓球比赛”；潘展乐、张雨霏、覃海洋、陈俊儿等游泳健儿将向新的纪录发起冲击；郑钦文、王欣瑜等“网坛金花”将在全运赛场上为大家带来网球盛宴。

“办一届精彩纷呈的全运盛会”新闻发布会举行

十五运会筹备工作稳步推进亮点多多

6月25日，在粤港澳三地联合承办的十五运会筹备进入关键阶段之际，“办一届精彩纷呈的全运盛会”新闻发布会（以下简称“发布会”）在广州举行。会上，十五运会组委会副秘书长、十五运会省执委会副主任、广东省体育局局长崔剑介绍了十五运会和残特奥会的筹备情况。

崔剑表示，十五运会既是展现粤港澳大湾区高质量发展成效的重要窗口，更是推动区域协同发展、惠泽民生的战略机遇。在国家体育总局指导下，十五运会组委会坚持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念和“简约、安全、精彩”的办赛要求，协同推进赛事侧与城市侧筹备工作，确保全运盛会精彩纷呈、城市能级全面提升，实现全运红利全民共享。当前，各项筹备工作稳步推进。

精选多元赛事项目，打造魅力舞台。广州将见证跳水“梦之队”续写辉煌篇章；深圳泳池将迎接“中国飞鱼”的极限速度；全运会击剑项目将在香港新落成的启德体育馆举行，在巴黎奥运会上香港击剑项目创造历史，意义非凡；乒乓球项目和女排成年组比赛将在澳门上演万众瞩目的巅峰对决；马拉松和公路自行车将成为全运会史上首次跨境赛事。群众赛事活动同样精彩纷呈、贴近民心。

汇聚四海璀璨群星，燃动巅峰赛场。作为国内最高水平的综合性运动会，十五运会必将汇聚来自全国各地的最顶尖运动员。广东跳水名将谢思埸、陈艺文、全红婵等将在家乡展现“水花消失术”；王楚钦、孙颖莎、王曼昱、林高远、刘诗雯等国手将在澳门为大家带来“比奥运会还难打的乒乓球比赛”；潘展乐、张雨霏、覃海洋、陈俊儿等游泳健儿将向新的纪录发起冲击；郑钦文、王欣瑜等“网坛金花”将在全运赛场上为大家带来网球盛宴。



发布会现场

B 铸服务精彩，办出一流盛会

自今年3月启动城市侧服务全运盛会“五大行动”以来，广东正全力构建与全运盛会相匹配的一流服务体系。

让服务保障传递城市温情。十五运会和残特奥会“小海豚”志愿者赛时将分成约90种岗位，为来自全国各地的运动员、

技术官员、工作人员和观众提供礼宾接待、竞赛服务等志愿服务；组委会还遴选了228家定点医院，为129项赛事、6场大型活动构建全覆盖的现场医疗卫生保障体系，并印发全运会史上第一个《卫生健康指南》。

让企业参与激活赛事经

济。截至目前，省执委会共收到涉及53个类别的121份赞助意向函，赞助意向总额超过20亿元。现阶段，已签约和可签约的赞助企业覆盖保险服务、航空服务、饮用水、体育器材等21个类别29家企业，赞助总金额近16.5亿元。

C 绽视觉精彩，办出美丽盛会

本届全运会，首次提出打造“美丽全运”，旨在实现精彩赛会与美丽广东建设的深度融合，为新时代全运盛会筹办注入强劲的绿色动能与科技活力，呈现一场可感、可知、可及的视觉盛宴，为建设粤港澳大湾区贡献体育力量。

共建生态之美，绿韵串联赛事文旅。以行动彰显湾区担当，事文旅。

共筑绿色全运。精心规划，绘就赛事、生态、文旅交融的绿色新图景，打造首批16条“看全运赛事，观美丽广东”生态文旅线路。

焕新城市之美，全运精绣惠民实景。在坚持简约办赛的同时，将全运会作为推动城市品质跃升、惠及民生福祉的重大契机。

乐享科技之美，智慧赋能赛

会体验。组委会将用智慧科技深度赋能赛会全场景，升级三大核心体验。

下一步，十五运会组委会将以最高标准、最实举措、最优服务，保障筹办工作高质量，努力举办一届呈现竞技水平卓越、服务保障一流、湾区胜景美丽的精彩全运盛会，为体育强国建设注入澎湃的大湾区力量。

十五运会和残特奥会深圳赛区执委会常务副主任、深圳市政协副主席邝兵，在发布会上介绍了深圳赛区筹备亮点。

邝兵表示，深圳是一座充满活力的科技之城，创新之城，深圳赛区也是以“科技办赛”为核心亮点之一。在省执委会的指导下，深圳赛区执委会围绕赛事、场馆和信息化、火炬传递、闭幕式展演等重点应用场景需求，着力将最新的科技产品、创新技术融入办赛全链条全过程。

在赛事侧应用方面，深圳



广州赛区：“办赛事就是办城市”

十五运会和残特奥会广州赛区执委会常务副主任、秘书长彭高峰，在发布会上介绍了广州赛区筹备亮点。

彭高峰表示，作为两个开幕式的举办城市和主赛区之一，广州坚持“办赛事就是办城市”，高质量推进运动会筹办工作，推动赛事和城市发展。

广州赛区30个场馆全部利用现有老场馆改造，采用“微改造”的方式，重点体现在无障碍、全龄友好等方面。在传承创新上，广州赛区深挖场馆历史文化底蕴，一体推进场馆内外品质提升，打造场馆周边17个精致街区，使一批位于城市中心的体育场馆，如越秀山体育场、省人民体育场、天河体育中心、广东省奥林匹克体育中心更好地延续城市记忆，与城市周边环境更加融合，成为展示“老城市新活力”的生动窗口。广东省奥林匹克体育中心和天河体育中心，除更新改造正式的比赛跑道以外，还分别更新和新增了二层平台的全天候环形跑道和

场外的健身跑道。

截至目前，广州赛区精心组建的30个单项竞赛委员会，已圆满完成女足U16、攀岩、赛艇、武术套路、水球、田径6项测试赛，6月25日至29日又迎来排球（男子20岁以下组、男子18岁以下组）测试赛。广州赛区高标准举办十五运会竞体项目首赛——女子足球U16正赛，赢得了国家体育总局、中国足协、省执委会及各参赛方、新闻媒体的广泛好评，“立了标杆、树了典范”。

2024年4月起，广州执委会开展形式多样的企业走访和交流座谈，吸引超700家企业关注全运会，其中包括世界500强企业、市属国企、民营企业以及外资企业。广州赛区持续推进“城市合伙人”计划，力图实现从“传统开发”向“价值共创”的模式升级。借助全运会这个大舞台，探索市场化运作，激发全社会活力，促进广州文商旅体融合，推动城市高质量发展。目前，已有168家海内外企业积极响应。

深圳赛区：以“科技办赛”为核心

赛区发挥市区合力，建立协同交流机制，推动各区执委会成立科技办赛小组，提供相应的指导和建议。同时结合赛事体育展示、观众侧、城市侧等场景，向各区推荐科技资源，为赛事添加“科技亮点”。通过市场摸排、走访调研等方式，汇集了一批如智能机器人、AI创制设备、自动驾驶、智能穿戴、高清显示、前沿助残装备等领域的高科技产品，搭建供需对接桥梁。

在场馆和信息化应用方面，一是信息化技术应用全新升级，深圳赛事指挥系统

在全省率先上线1.0版本并迭代升级为2.0版本。以数字孪生技术打造“一图感知、一键调度、一网统管、一屏统览”的“四个一”全时空指挥体系，赛后可直接服务城市精细化管理。二是以智慧场馆为载体，搭建新场景应用。例如，建设全球领先的开合式场馆，多个场馆新装上了AR智能导航，为用户提供沉浸式、高精度的导航服务。在火炬传递和闭幕式展演方面，计划采用新方式、新技术全流程彰显深圳科技创新特色。

佛山赛区：坚持“办赛兴城”

十五运会和残特奥会佛山赛区执委会副主任、佛山市副市长黄少文，在发布会上介绍了佛山赛区筹备亮点。

黄少文表示，聋人足球项目是本届残特奥会夏季项目的首场比赛，佛山秉持“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念，以高标准保障和暖心服务确保了

赛事安全平稳有序。

佛山赛区坚持“办赛兴城”，将赛事“流量”转化为文旅体发展“增量”：

一是推动了赛事和群众体育活动热度叠加。残特奥会聋人足球项目和十五运会群体足球项目的举办恰逢端午节前，佛山以叠滘龙船漂移大赛为核



聋人足球赛在佛山顺利举行

心，联动各区各镇街开展半山扒龙船、单人龙舟赛、锦龙盛会等全域赛事。今年7月，佛山又将接连举办佛山西甲足球赛和十五运会龙舟项目，精彩不断、热潮连连，有力构建了全民健身的浓厚体育氛围。

二是拉动了包括文旅在内的各项消费。佛山坚持“文旅搭台、经济唱戏”思路，借助赛事热潮，结合“四山两江”文旅精品区，推动佛山美食、文旅等资源“串珠成链”。举办超100场“跟着龙舟去旅行”文旅促消费活动，发动各景区推出端午门票优惠活动。

三是进一步擦亮了佛山特色群体赛事品牌。佛山借助十五运会和残特奥会赛事举办的机会，助推佛山“西甲”、叠滘龙船漂移等佛山特色赛事出圈出彩。未来还将将佛山“西甲”打造成覆盖粤港澳大湾区的草根足球盛事，今年将有来自全国各地的40支劲旅参赛，赛事的竞技性和观赏性将进一步提升。

茂名赛区：推动体育产业“新引擎”

十五运会茂名赛区执委会副主任、茂名市副市长王小慧，在发布会上介绍了茂名举办十五运会首个群众体育项目的成功经验。

5月8日至11日，十五运会首个群众赛事定向项目决赛阶段在茂名举行，赛事产生了十五运会群众赛事首枚金牌。王小慧表示，通过举办定向项目，茂名收获了首个全运会大礼包——5月11日，茂名市政府与国家航管中心签订了航空定向体育战略合作协议。茂名将以此为起点，锚定“中国定向之城”目标，从赛事举办者向产业赋能者转型，从单场竞技向全民运动升级，让体育产业成为推动高质量发展的“新引擎”。

王小慧透露，接下来，茂名将以“首金效应”为支点，撬动群众体育“新生态”。茂名将深化“村赛”品牌建设，在全市推广“一镇一赛”模式，让“村BA”“村舞”“村歌”“村拔河”等群众赛事覆盖所有行政村。

今年荔枝季期间，茂名已通过“村BA”篮球赛等带动基层群众积极参与。茂名也正联合电商平台打造“荔枝定制+体育赛事”新模式，并同步通过《长安的荔

枝》电视电影IP跨界营销，让“一颗荔枝”从田间甜到舌尖，从枝头火到全国。同时，茂名谋划在全省首个荔枝主题服务区——包茂高速柏桥服务区建设“荔枝主题体育公园”，将定向越野赛道与荔枝采摘园结合，打造“白天摘果、夜晚观赛”的融合发展新场景。

其次，茂名以“山海联动”为纽带，构建全域体旅“新格局”。依托182公里海岸线资源，从2024年起举办茂名马拉松，打造“中国最美滨海赛道”，设计“观赛+旅游”线路，串联吃住游购娱全产业链，形成“春赏花、夏玩海、秋徒步、冬避寒”的全季产品链。更令人期待的是，茂名与国家体育总局签约共建“中国定向之城”，将本次全运会定向赛事的“山、海、农、城”四大赛道转化为旅游线路，通过赛事“微窗口”充分展现“中国荔枝之乡”“中国化橘红之乡”“中国沉香之乡”的发展新面貌。



定向赛成为茂名特色赛事

“五大行动”，从赛事保障到城市升级

丁林介绍
赛事综合保障
方面的情况

地市共推进1160个城市品质提升项目，完工率达70%。同时，89个广东赛区的涉赛场馆周边整治提升也全部进入攻坚收尾阶段。

二是“畅”出行。组委会聚焦打造安全、高效、便捷的城市交通体系。全省围绕623条涉赛保障道路，全力疏通堵点、整治环境、提升景观，打造“畅安舒美”道路通行环境。在组委会赛事指挥中心（MOC）构建交通智慧大脑，实现涉赛高速公路、国省干线公路、城市道路“一屏统揽”。在十五运会开幕前，广州、深圳、东莞等城市将开通3条城际和7条地铁线路，为市民和观赛群众提供更加便捷的出行体验。以场馆和接待酒店为节点，推动承办地市打造覆盖10分钟以上生活圈的无障碍样板区域。

三是“塑”新貌。组委会秉持“办好一个会、提升一座城”的理念，推动17个承办地市因地制宜开展城市品质提升工程，以历史街区、城市公园、门户节点、通勤道路、体育景观等为提升重点，以点带面，展示全貌。目前，各承办

及千家万户。依托爱国卫生月活动，加强病媒生物防治，推动体育场馆、接待酒店100%创建“无蚊单位”。面向群众推出《卫生健康指南》。严格落实“无烟全运”要求，规范设置重点保障场所禁烟区域和室外吸烟区，配齐禁烟标识。

四是“创”氛围。组委会致力于全方位、立体化营造“激情全运会，活力大湾区”的浓厚宣传氛围。在承办地市的重点商圈、城市地标、公交系统等载体的超过15万块电子屏高频次展播赛会形象标识。广州、茂名、佛山等首赛城市将“竞技的活力”升华为“城市的魅力”。在全省全面开展“喜迎十五运”主题系列活动，将赛事服务时需求，更立足长远惠民，致力于将赛事的“短期保障力”转化为城市“持久发展力”。具体体现在以下五个方面——

一是“塑”新貌。组委会秉持“办好一个会、提升一座城”的理念，推动17个承办地市因地制宜开展城市品质提升工程，以历史街区、城市公园、门户节点、通勤道路、体育景观等为提升重点，以点带面，展示全貌。

二是“护”安康。组委会为精彩赛事提供坚实的安全保障。各承办地市明确两名市领导分别抓赛事侧和城市



安全，一体推进城市安全、社会面安全和比赛安全。建立“赛前72小时巡查制度”，开展全方位、地毯式赛前安全检查，确保隐患被及时发现及消除。所有场馆周边实现相控阵雷达、卫星等高分辨率、高时效监测手段全覆盖，提升对突发性天气的监测预警能力。十五运会开闭幕式分别采用“市电与柴油机供+柴发供”和“市电+储能”的高可靠供电模式，均创全国大型活动保电先例。

三是“护”安康。组委会为精彩赛事提供坚实的安全保障。各承办地市明确两名市领导分别抓赛事侧和城市